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Η ελάχιστη ταχύτητα του άκρου της ράβδου 

Η ράβδος ΑΒ του σχήματος είναι αβαρής, έχει μήκος 𝐿 και 

μπορεί να περιστρέφεται χωρίς τριβές, σε κατακόρυφο 

επίπεδο, γύρω από οριζόντιο άξονα που διέρχεται από το άκρο 

της Α. Στο μέσο Μ της ράβδου έχουμε στερεώσει ένα σώμα 

Σ1 αμελητέων διαστάσεων και μάζας 𝑚1 = 𝑚, ενώ στο άλλο 

άκρο της Β έχουμε στερεώσει ένα άλλο σώμα Σ2 επίσης 

αμελητέων διαστάσεων και μάζας 𝑚2 = 2𝑚. Το σύστημα 

αρχικά ισορροπεί ακίνητο. 

Η οριζόντια ταχύτητα 𝜐⃗ που πρέπει να προσδώσουμε στο 

σώμα Σ2 έτσι ώστε η ράβδος μόλις που να γίνεται οριζόντια 

κατά την περιστροφή της, έχει μέτρο που ισούται με: 

𝛂.    𝜐 = √
5𝑔𝐿
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        𝛃.    𝜐 = √

5𝑔𝐿
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        𝛄.    𝜐 =

2√5𝑔𝐿
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i) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

ii) Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

 

Λύση 

i) Σωστή απάντηση είναι η γ. 

ii) Επειδή το σύστημα 

περιστρέφεται ενιαία σε αυτό το 

κατακόρυφο επίπεδο, συμπεραίνουμε 

ότι αρχική οριζόντια ταχύτητα δεν θα 

έχει μόνο το σώμα Σ2, αλλά και το 

σώμα Σ1. Συγκεκριμένα, τα δύο 

σώματα θα εκτελέσουν μία μη ομαλή 

κυκλική κίνηση με διαφορετικές 

ακτίνες, έχοντας όμως κάθε στιγμή 

την ίδια γωνιακή ταχύτητα. Η ακτίνα 

της κυκλικής τροχιάς του Σ1 θα 

ισούται με 𝑅1 =
𝐿

2
, ενώ η ακτίνα της 

κυκλικής τροχιάς του Σ2 είναι ίση με 

𝑅2 = 𝐿. 

Επομένως, αν 𝜔0 το μέτρο της αρχικής γωνιακής ταχύτητας της ράβδου, για τις αρχικές 

οριζόντιες ταχύτητες των δύο σωμάτων θα ισχύει ότι: 
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𝜐1 = 𝜔0

𝐿

2
     και     𝜐2 = 𝜐 = 𝜔0𝐿 

Από τις παραπάνω σχέσεις αντιλαμβανόμαστε ότι 𝜐1 =
𝜐

2
. 

Εφαρμόζοντας την Αρχή Διατήρησης της Μηχανικής Ενέργειας για το σύστημα κατά 

την περιστροφή του από την αρχική κατακόρυφη θέση μέχρι και την οριζόντια (στην 

οποία φθάνει οριακά, δηλαδή 𝜔𝜏𝜀𝜆 = 0), έχουμε (θεωρώντας επίπεδο μηδενικής 

βαρυτικής δυναμικής ενέργειας το οριζόντιο που διέρχεται από το Β): 

𝛫1,𝛼𝜌𝜒 + 𝛫2,𝛼𝜌𝜒 + 𝑈1,𝛼𝜌𝜒 = 𝑈1,𝜏𝜀𝜆 + 𝑈2,𝜏𝜀𝜆 ⟹ 
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+ 2𝑔𝐿 ⟹ 𝜐2 + 8𝜐2 = 4𝑔𝐿 + 16𝑔𝐿 ⟹ 9𝜐2 = 20𝑔𝐿 ⟹ 

⟹ 𝜐2 =
20𝑔𝐿
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